建筑工程管理中信息技术的应用探讨

●蔡玉波

[摘要] 随着信息技术的飞速发展,其在建筑工程管理中的应用越来越广泛。信息技术能有效解决传统建筑工程管理的弊端,推动建筑工程管理向现代化、智能化发展。本文深入探讨了信息技术在建筑工程管理中的应用现状、优势以及面临的挑战,并提出了相应的改进措施。阐述了信息技术如何提高建筑工程管理的效率、质量和安全性,以及信息技术对建筑工程管理现代化、智能化的重要意义,为其广泛应用提供理论支持与实践指导。

[关键词]建筑工程管理;信息技术;应用探讨

当今数字化时代,信息技术已经成为各个行业发展的重要驱动力。 建筑工程管理作为一个复杂的系统工程,涉及众多的参与方、大量的信息和复杂的流程。 传统的建筑工程管理方式往往存在信息不畅通、管理效率低下、决策不科学等问题。 而信息技术的应用可以有效地解决这些问题,提高建筑工程管理的水平和质量。 因此,探讨信息技术在建筑工程管理中的应用具有重要的现实意义。

☑ 信息技术在建筑工程管理中的应用现状

(一)项目管理软件的应用

目前,各种项目管理软件在建筑工程管理中得到了广泛的应用。 这些软件可以实现项目进度计划的编制、资源分配、成本控制、质量管理等功能。 例如,Primavera P6 是一款功能强大的项目管理软件,它可以帮助项目经理有效地管理项目进度、资源和成本,提高项目的执行效率。 项目管理软件能够对建筑工程的各个环节进行精细化管理。

在进度计划编制方面,软件可以根据项目的具体要求和资源情况,自动生成合理的进度计划,并实时跟踪进度执行情况。一旦出现进度延误,系统会及时发出预警,以便管理人员采取相应的措施。 在资源分配方面,软件可以对人力、物力、财力等资源进行合理调配,确保资源的充分利用,避免资源浪费。 在成本控制方面,软件可以对项目成本进行实时监控,统计各项费用支出,帮助管理人员及时发现成本超支的情况,并采取有效的控制措施。 在质量管理方面,软件可以记录和跟踪质量问题,实现质量问题的闭环管理,提高工程质量。

(二)BIM 技术的应用

BIM(建筑信息模型)技术基于三维数字模型,实现建筑工程全生命周期信息管理。 设计阶段,助力设计师协同设计与碰撞检测,提升设计质量和效率。 施工阶段,用于施工模拟、进度与质量管控,提高施工管理水平。 运营阶段,开展设施与维护管理,提升建筑物运营效率。

在设计阶段,设计师用 BIM 技术进行三维建模,直观展现建筑外观与内部结构。 借助协同设计,不同专业设计师利用同一模型工作,及时发现并解决设计冲突,提升设计质量。 碰撞检测功能可以帮助设计师自动找出模型碰撞问题,像管道与结构、设备与装修的碰撞,防止施工返工。施工阶段,施工人员利用 BIM 模拟施工,提前预演优化方案,降低风险。 而且,BIM 与项目管理软件结合,实现进度与质量管控。 运营阶段,BIM 模型为设施与维护管理提供精准信息,提高建筑运营的效率与安全性。

(三)物联网技术的应用

物联网技术可以实现建筑工程中各种设备和传感器的互联互通,实时采集和传输数据。 比如,在施工现场安装传感器,可以实时监测温度、湿度、噪声等环境参数,以及起重机、塔吊等设备的运行状态,提高施工安全管理水平。物联网技术还可以实现建筑设备的智能化控制,提高能源利用效率。

物联网技术在建筑工程管理中的应用主要有:首先,安装各类传感器,实时监测施工现场环境参数与设备运行状态,数据经无线网络传至管理平台,方便管理人员随时掌握情况、及时处理安全隐患。 其次,物联网技术可以实现对建筑设备的智能化控制。 如通过传感器监测室内温度和光照强度,自动调节空调和照明系统的运行状态,实现节能降

耗。此外,物联网技术还可以用于建筑材料的管理。 通过在建筑材料上安装 RFID 标签,可以实现对材料的实时跟踪和管理,提高材料的使用效率和管理水平。

(四)大数据与人工智能技术的应用

大数据和人工智能技术在建筑工程管理中的应用愈发受关注。 对工程大量数据进行分析,能挖掘出有价值信息以支持决策,如借助大数据分析预测项目进度、成本及质量风险,提前防范。 人工智能技术可以实现自动化的文档管理、智能问答等功能,提高管理效率。

大数据技术可收集分析建筑工程管理中的项目进度、成本、质量、安全等各类数据,挖掘其中规律与趋势,为项目管理决策提供支持。 利用成本数据的分析,可以找出成本控制的关键点,采取有效的成本控制措施。 人工智能技术可以实现自动化的文档管理,如自动分类、检索和归档文档,提高文档管理的效率。 智能问答系统可以回答管理人员的问题,提供及时的技术支持和决策建议。

ℚ 信息技术在建筑工程管理中的优势

(一)提高管理效率

信息技术可以实现信息的快速传递和共享,减少信息传递的环节和时间,提高管理效率。 信息的快速传递和共享,是信息技术在建筑工程管理中的重要优势之一。 传统管理方式下,信息靠纸质文件、电话、邮件传递,效率低且易失真。 信息技术借助网络平台,实现信息实时共享,管理人员能随时获取信息,大幅提升决策及时性与准确性。项目管理软件可集中管理项目信息,方便项目经理实时查看进度、成本、质量等,及时发现并解决问题。 BIM 技术可以让各参与方在同一个模型上进行协同工作,避免了信息的重复输入和传递,提高了工作效率。

(二)提高管理精度

信息技术能够助力建筑工程达成精细化管理,提升管理的精准程度。 作为建筑工程管理的关键目标之一,精细化管理的实现离不开信息技术提供的有力支撑。 BIM 技术可以通过三维模型精确计算工程量和材料用量,避免了传统计算方法中的误差和浪费。 在施工过程中,物联网技术可以实时监测施工过程中的各项参数,如温度、湿度、压力等,管理人员可以根据这些参数及时调整施工方案,确保施工质量。 同时,信息技术还可以实现对建筑工程的全过程监控,从设计、施工到运营,每个环节都可以实现精细化管理,提高工程的整体质量和效益。

(三)提高决策的科学性

信息技术是建筑工程管理的智慧引擎,借海量数据分析与强大决策支持,推动决策科学化。 科学决策在建筑工程管理中至关重要,信息技术为其提供数据支撑与分析工具。

以项目管理软件为例,它能精准统计、深度分析项目进度、成本、质量等关键数据,并以多样报表和图表的形式呈现,让项目经理直观了解项目全貌,据此做出科学决策。 BIM 技术可以进行模拟分析,如施工模拟、能耗模拟等,为设计和施工方案的优化提供参考。 大数据和人工智能技术可以对大量的历史数据进行分析,挖掘出潜在的规律和趋势,为决策提供更加准确的预测和建议。 通过信息技术的支持,建筑工程管理的决策可以更加科学、合理,降低决策风险,提高项目的成功率。

◎ 在建筑工程管理中应用信息技术面临的挑战

(一)技术标准不统一

目前,信息技术在建筑工程管理应用中,缺乏统一技术标准与规范,导致不同软件和系统间数据共享、交换困难。这给信息技术推广造成阻碍,因标准缺失,各管理软件及系统存在兼容性问题,数据难以无缝对接与共享。 这不仅增加了管理人员的工作负担,也影响了信息的准确性和及时性。 例如,一个项目中可能同时使用了多个项目管理软件和 BIM 软件,由于这些软件之间的数据格式不统一,管理人员需要花费大量的时间和精力进行数据转换和整合。 此外,技术标准不统一还导致了市场上的软件和系统质量参差不齐,用户难以选择适合自己的产品。

(二)人才短缺

建筑工程管理与信息技术的结合,需要具备跨学科知识的复合型人才。目前,这样的人才还比较短缺,难以满足市场的需求。一方面,他们需要掌握建筑工程的专业知识,了解建筑工程的设计、施工、运营等各个环节的特点和要求。另一方面,他们还需要具备信息技术的专业技能,能够熟练运用各种建筑工程管理软件和系统,进行数据分析和决策支持。 然而,目前这样的复合型人才还比较短缺,高校的培养体系还不能完全满足市场的需求。 企业在招聘和培养人才方面也面临着一定的困难,这制约了信息技术在建筑工程管理中的应用和发展。

(三)安全风险

信息技术的应用也带来了一定的安全风险,如数据泄露、网络攻击等。 建筑工程管理中涉及大量的敏感信息,如果这些信息被泄露或篡改,将会给企业带来巨大的损失。随着信息技术在建筑工程管理中的广泛应用,安全风险也日益凸显。 建筑工程管理中的数据往往涉及企业的商业机密和国家的安全利益,一旦被泄露或篡改,将会造成严重的后果。 例如,设计图纸被泄露可能导致竞争对手获取企业的技术优势,施工方案被篡改可能影响工程的质量和安全。此外,网络攻击也是信息技术应用中的一个重要安全风险。黑客可以通过网络攻击窃取企业的数据,破坏企业的信息系

管理前沿 | Guanli Qianyan

统,给企业带来巨大的损失。 因此,加强信息技术在建筑 工程中的安全管理至关重要。

在建筑工程管理中应用信息技术的改进措施

(一)制定统一的技术标准

主管部门和行业协会应加强对信息技术在建筑工程管理中的应用研究,制定统一的技术标准和规范,促进不同软件和系统之间的数据共享和交换。 同时,应加强对技术标准的宣传和推广,提高企业对技术标准的认识和执行力度。制定统一的技术标准,是推动信息技术在建筑工程管理中应用的重要举措。 主管部门和行业协会可以组织专家学者和企业代表,共同研究制定建筑工程管理信息技术的标准和规范。 这些标准和规范应包括数据格式、接口标准、安全要求等方面的内容,确保不同的软件和系统之间能够实现数据的共享和交换。 同时,还应加强对技术标准的宣传和推广,通过举办培训、研讨会等形式,加大企业对技术标准的认识和执行力度。 企业也应积极参与技术标准的制定和推广,根据自身的实际情况,提出合理的建议和意见,共同推动建筑工程管理信息技术的发展。

(二)加强人才培养

高校和企业应加强对复合型人才的培养,开设相关的课程和培训项目,提高人才的综合素质和专业技能。 还应加强对现有人才的培训和继续教育,提高他们的信息技术应用水平。 人才是信息技术在建筑工程管理中应用的关键。 高校和企业应加强合作,共同培养既懂建筑工程又懂信息技术的复合型人才。 高校可以开设建筑工程信息技术管理的相关课程,培养学生的专业技能和综合素质。 企业可以为学生提供实习和实践机会,让学生在实际工作中了解建筑工程管理的需求和信息技术的应用。 企业还应加强对现有人才的培训和继续教育,通过举办内部培训、参加外部培训等形式,提高员工的信息技术应用水平。 此外,主管部门和行业协会也可以组织相关的培训和认证活动,为人才的培养和发展提供支持。

(三)加强安全管理

企业必须高度重视并切实加强信息技术的安全管理,精心构建一套完善且健全的安全管理制度,以及科学合理的应急预案。同时,要将数据的加密与备份工作提升到战略高度,通过采取一系列严密且有效的措施,全方位防止数据泄露或丢失情况的发生,从而确保企业核心数据资产的安全性与完整性。并且需不断加强对员工的安全培训,提高员工的安全意识和防范能力。安全管理是信息技术在建筑工程管理中应用的重要保障。企业应建立健全的安全管理制度,明确安全责任和权限,加强对信息系统的访问控制和审计。企业还应制定应急预案,应对可能出现的安全事件。

ℚ 结束语

信息技术在建筑工程管理中的应用具有重要的现实意义。它可以提高管理效率、精度和决策科学性,推动建筑工程管理的现代化、智能化发展。然而,信息技术在建筑工程管理中,也面临着技术标准不统一、人才短缺和安全风险等挑战。为了充分发挥信息技术的优势,我国需要制定统一的技术标准,加强人才培养和安全管理。相信在主管部门、企业和社会各界的共同努力下,信息技术在建筑工程管理中的应用将会越来越广泛,为建筑工程行业的发展做出更大的贡献。

3 参考文献

[1]顾洪平.信息化工程技术在建筑施工管理中的运用研究[J]. 城市建筑空间.2022.29(S2):282-283.

[2] 郑军. 信息技术在建筑项目管理中的应用[J]. 砖瓦, 2022 (11):114-116,120.

[3]刘晓峰.建筑信息模型技术在建筑结构设计中的应用探究 [J].工程与建设,2022,36(05):1277-1279.

[4] 王龙,建筑信息模型技术在建筑结构设计中的运用探究[J]. 建筑科学,2020,36(11):166.

作者简介:

蔡玉波(1974一),男,汉族,山东滨州人,本科,工程师,邹平市九 户镇财经综合服务中心,研究方向;建筑工程。